

KONGRESNE MISLI

Pozornost je bila usmerjena na idejno, vzgojno in politično poslanstvo šole v naši družbi

Bogastvo misli, zavzetost in Oster kritičen odnos do naše spornosti, ki jo gradimo in snujemo — to so poglobitve značilnosti VI. kongresa ZKS. Kongresne razprave in sprejeti dokumenti so odraz te stvarnosti in volje komunistov, da skupaj z vsemi delovnimi ljudmi oblikujejo in razvijajo naše družbene sile za humano socialistično družbo jutrišnjega dne.

Morda je ena najpomembnejših značilnosti kongresnih razprav odločna usmeritev k nekaterim dejavnikom družbenega razvoja. Manj je bilo slišati preštevanj in merjenja samo materialnih sil. Na vseh področjih družbene dejavnosti se je v različnih oblikah z vso prepričljivostjo prebela v ospredje potreba po znanju in znanosti kot odločilni sila za našo nadaljnjo pot do razvite, demokratične in socialistične družbe. Od zahtev po znanstveno utemeljenem programiranju družbenega razvoja do večje uporabe znanosti v metodah in vsebini političnega delovanja — povsod so se misli in predlogi opirali predvsem na ugotovitev, da nam je potrebno zlasti VEČ ZNANJA in da mora to znanje priti dejansko DO IZRAZA pri urejanju naših skupnih zadev. Zveza komunistov Slovenije je s svojimi kongresnimi dokumenti odločno usmerila svojo politično akcijo na družbeno uveljavljanje strokovnega, intelektualnega, družbeno čim bolj osvečenega znanja.

Tako uveljavljanje je seveda širši proces. Na eni strani gre za odpiranje vseh sredin za večjo uveljavitev strokovnosti in znanja, na drugi strani pa za kvaliteto in družbeno osvečenost te strokovnosti in njeno pripravljenost, da prevzema tudi odgovornost za predložene rešitve. Na obeh straneh nam najbrž še marsikaj manjka, zato pomeni izvajanje kongresnih stališč ZK predvsem in v prvi vrsti boj za dejansko KVALITETO vseh dejavnikov, ki sodelujejo v družbenem življenju. Ni videti pravih razlogov za mnenje, da so morda nestrokovnost, zaprtost, sebičnost, oziroma praktičizem in težnje po monopoliziranju oblasti in podobni neprijetni spremljevalci našega življenja lahko navzoči samo v nekaterih področjih družbe — recimo v politiki, gospodarstvu itd.

Za uveljavljanje resničnih kvalitet je potrebna prizadevnost in boj vseh sposobnih in za socialistem, to je za napredek in človeško srečo zavzetih ljudi.

Nobene ne nespornosti ni okoli stalno navzočega vprašanja, da je za področje izobraževanja in vzgoje potrebno več vsestranske družbene skrbi. Soglasna je bila ocena, čeprav morda oblikovana tudi z različnih izhodišč, da naša šola zaostaja za potrebami in tempom našega razvoja.

Ob jasni orientaciji do materialnih odnosov je težišče pozornosti delegatov vendarle bilo usmerjeno na idejno, vzgojno in politično poslanstvo šole v naši družbi. Očitno je, da kljub nezadovoljnim materialnim situacijam med komunisti s tega področja prevladuje zavest, da družba na noben način ne more zanemarjati vzgojnih, moralnih in idejnih funkcij šole. Prizadevanje za uveljavljanje teh funkcij je sestavni del boja za demokratizacijo in humanizacijo družbenih odnosov.

Splošna ocena javnosti je, da je dal kongres močno spodbudo nadaljnji demokratizaciji naše družbe. Najbrž ni odveč opozoriti še enkrat, da boj za demokratične in humane odnose ne more biti omejen na politično in samoupravno življenje. V šoli se mladi ljudje prvič srečujejo z družbenimi odnosi in od VZGOJNE PRAKSE je predvsem odvisno, kakšne predstave in izkušnje o demokratizaciji in humanizmu si pridobivajo. Vzgojni dualizem ni le v tem, da bi šola učila eno, resnično življenje okoli nje pa bi bilo drugačno. Najtežje poteze tega dualizma so prav v razhajanju med poukom in praktičnimi izkušnjami že znotraj šole same. Slovenski komunisti na svojem kongresu prav gotovo niso odkrili nekaterih novih rešitev usodnega pomena za našo družbo, lahko pa trdimo, da so uspešno pokazali, kateri so ključni problemi našega družbenega razvoja v tem prostoru

in času. Odziv javnega mnenja je že doslej potrdil visoko stopnjo skladnosti med temi stališči in splošnimi družbenimi interesi. Vse občane naše dežele pa vabimo k skupnemu delu za ustvarjanje takih družbenih razmer, ki bodo v največji meri omogočile svoboden ustvarjalen razvoj človeka.

S tem tudi Zveza komunistov kot celota uresničuje svojo vzgojno in politično poslanstvo.

POLDE KEJZAR

SAMODOGOVARJANJE IŠČE USTREZNO MESTO

NAGRAJEVANJE PO DELU — ŠE VEDNO NEREŠENO VPRAŠANJE

Pred dobrim letom je pojem družbenega dogovora doživel svojo družbeno afirmacijo, ko je bilo ugotovljeno, da je nevdržan materialni položaj ter neurejeno financiranje na področju vzgoje in izobraževanja moč urediti v smislu družbenega dogovarjanja, ki na eni strani ohranja kvaliteto samoupravljanja, na dru-

gi strani pa naj to dobi tudi svojo pravno podlago. Prvi rezultati prizadevanj ob družbenem dogovarjanju so bila stališča iz slovenske sveta skupščine SR Slovenije o saniranju materialnega položaja vzgoje in izobraževanja. Sledil je podpis družbenega dogovora med republiško skupnostjo izobraževanja in republiškim

odborom sindikata delavcev družbenih dejavnosti Slovenije o vrednotenju dela šolskih zavodov in prav sedaj potekajo intenzivne razprave na republiški ravni, pa tudi v občinah o uveljavitvi stališč družbenega dogovora.

Ce je pojem družbenega dogovora pomenil pred dobrim letom predvsem intenzivno prizadevanje sindikatov pri iskanju poti, kako urediti položaj na področju vzgoje in izobraževanja, je sredi letošnjega leta dobil svojo pravno osnovo v temeljnem zakonu o ugotavljanju in delitvi dohodka v delovnih organizacijah, kjer je postal družbeni dogovor zakonsko potrjen, ko postaja dogovor za podpisnike obveznost.

Družbeni dogovor ter izpolnjevanje tega dogovora predstavlja praktično le začetno fazo pri urejanju materialne osnove na področju vzgoje in izobraževanja ter drugih dejavnosti, katerih položaj naj bi urejali podobni dogovori. Druga, nič manj težavna faza se pričinja znotraj samih delovnih organizacij, med samimi kolektivi ter posameznimi ustanovami določene dejavnosti. Družbeni dogovor vsekakor lahko postavi le načelna izhodišča, konkretna realizacija teh izhodišč pa postaja stvar ožjih družbenih asociacij. Menim, da je o tej drugi fazi potrebno spregovoriti danes še toliko bolj, ker pričakujemo, da se bodo v prihodnjem letu le realizirala nekatera osnovna stališča družbenega dogovora in se bomo lahko lotili vprašanj, ki smo jih sedaj v naših kolektivih zavestno, vendar iz objektivnih razlogov zapostavljali.

Med takšna vprašanja sodi nedvomno problematika notranje delitve v kolektivih, problematika nagrajevanja po rezultatih dela. Naj omenim le nekatere vzroke, zaradi katerih je bilo to vprašanje v delovnih organizacijah zapostavljeno:

— delovne organizacije niso prejemale sredstev za opravljeno delo kot resnično nadomestilo za opravljeno delo,

— šolski zavodi niso bili stimulirani za kvaliteto dela,

— povprečen osebni dohodek je bil tako majhen, da mu ni bilo mogoče odtegniti večjega dela za nagrajevanje kvalitete in

— meril za kvaliteto ni bilo, nekateri poizkusi pa so bili preveč komplicirani ter v praksi zato neuporabni.

Z izpolnitvijo vsaj osnovnih določil družbenega dogovora bi bilo mogoče odstraniti delno prve tri našteje vzroke, ki so bili povsem objektivne narave, daleč izven delovnih organizacij. Z odpravo teh vzrokov pa postaja aktualno vprašanje, kako se lotiti reševanja zadnjega navedenega, kako priti do objektivnih meril, kako posamezne delovne organizacije rešujejo vsaj v minimalnem obsegu nagrajevanje kvalitete. Da bi zadovoljivo rešili ta vprašanja, bo moralo dobiti svoje mesto tudi samodogovarjanje med posameznimi delovnimi organizacijami ali pa skupnostni posameznih dejavnosti, kot je našlo svoje mesto tudi v temeljnem zakonu o ugotavljanju in delitvi dohodka v delovnih organizacijah. Samodogovarjanje nam mora končno pomeniti tudi višjo kvaliteto samoupravnih dogovorov.

Da potreba samodogovarjanja postaja z upoštevanjem ter izpolnjevanjem stališč družbenega dogovora toliko aktualnejša in nujnejša, naj ilustrirajo nekateri številčni podatki, ki — vnaprej poudarjam — veljajo le za del letošnjega leta, kljub temu pa povedo marsikaj. Podatki veljajo za gorensko regijo šol druge stopnje ter domov učencev teh šol. Sredstva omenjenim zavodom so bila dodeljena po enotnih merilih, ki so temeljila na podlagi vrednosti pedagoške ure za posamezne strokovne kvalifikacije ter vrsto pouka in na podlagi predpisanega odstotka sredstev za materialne izdatke za posamezne vrste šol. Z merili so se strinjali vsi prizadeti vzgojno izobraževalni zavodi, niso pa seveda soglašali z vrednostjo pedagoške ure. Kljub takšnim enotnim merilom pa so nastale med posameznimi vrstami šol ter tudi znotraj šol občutne razlike, ki niso v skladu z nagrajevanjem po delu. Ne navajam tega zato, da bi iskal krivca, temveč zato, da bi opozoril na razlike, ki lahko nastanejo ob upoštevanju enotnih meril. Podatki naj veljajo v prvi vrsti le za visoko strokovno izobražene delavce, ker bi na srednjih šolah morali biti praktično le-ti v veliki večini. Osebni

(Nadaljevanje na 2. strani)



»Na slikarski razstavi v Londonu je zbužala veliko pozornost slika predšolskega otroka. Pod njo je njen avtor, angleški slikar, zapisal: Njegovo veličanstvo otrok. — Ob teh besedah sem se zamislila. Spomnila sem se na naše pedagoške in si zaželela, da bi tudi v njihovi knjigi dela večkrat zazvenel ta izraz najvišjega spoštovanja...« (Iz prispevka Glasbena vzgoja v vzgojnoizobraževalnih zavodih, stran 6)

IZVRŠNI ODBOR IZOBRAŽEVALNE SKUPNOSTI SRS SE ZAVZEMA ZA NAJBOLJŠE SVETOVALCE IN ZA VEČJO NJIHOVO POMOČ ŠOLAM

Kvalitetna pedagoška služba

Po podatkih zavoda za šolstvo je v Sloveniji 115 vzgojno-varstvenih ustanov s 1269 vzgojiteljicami in negovalkami; 1038 osnovnih šol z 10.314 prostevnimi delavci; 62 domov z 275 vzgojitelji; 43 posebnih šol s 498 učitelji in 199 srednjih šol (57 srednjih strokovnih šol, 36 gimnazij, 106 poklicnih šol) s 4205 prosvetnimi delavci.

Ne da bi se spuščali v podrobnejše razčlenjevanje teh števkov, nam že te številke same kažejo veliko razvejano našega

vzgojnoizobraževalnega sistema ter na izredno zahtevnost prosvetno-pedagoške službe, ki naj skrbi za delo z mladino v teh ustanovah. Zapletena naloga prosvetno-pedagoške službe je še toliko večja, če vemo, da na pre mnogih šolah izobrazba učiteljev še ni ustrezna, da je oprema šol marsikje izredno slaba, da so šolski prostori za delo ponekod več kot neprimerni, da so nekatere šole po svoji notranji strukturi izredno razvejane itd. Tovrstnim problemom se pridružujejo še številni drugi — vsebinske in organizacijske narave

Dosedanja razmišljanja o prosvetno-pedagoški službi, ki se

vlečejo že nekaj let, še nimajo dovolj jasne podobe. Vemo to, da je bila sedanja prosvetno-pedagoška služba ustvarjena takšna, kot je, zato, ker prejšnja ni ustrezala. Vemo tudi to, da sedaj hočemo in delamo drugačno prosvetno-pedagoško službo zato, ker sedanja ne ustreza. Toda vemo pa tudi, da krivda na sedanjo pedagoško službo marsikdaj leti po krivici — kajti ta ni kriva, če ni takšna, kot je bila ob rojstvu zamišljena. Vzrokov za to je več, toda vanje ne posegajmo; ugotovimo le, da iz marsikaterega vzroka ne bi bilo treba danes zahtevati drugačne pedagoške službe, če bi jo pred leti razvili po zastavljenem načrtu.

Ti, takrat neizpolnjeni načrti in obljube, danes morajo biti nauk načrtovalcem boljše in učinkovitejše pedagoške službe. Žal se pa kaže, da se stvari — pri nas je to pač že dolgoletna navada — zapletajo ob organizacijskih problemih in da vsebinska vprašanja kljub najboljši volji in najboljšim željam včasih niso obsoluto merilo pri načrtovanju nove pedagoške službe.

Predlog zakona danes zato še vedno ni pripravljen. Ko je izvršni odbor republiške skupnosti izobraževanja pred nekaj dnevi

govoril o bodočem zakonu o prosvetno-pedagoški službi, je zato obravnaval le načelna izhodišča za njegovo podobo. Strinjal se je z mnenjem dosedanje razprave, naj bo vsa pedagoška služba v Sloveniji enoten zavod s sedežem v Ljubljani in s svojimi izpostavami v nekaj drugih pokrajinskih središčih Slovenije. Financirala naj bi ga republiška skupnost izobraževanja, soglasje k njegovemu delovnemu programu pa naj bi dali vsi zainteresirani republiški prosvetni organi.

Doseči bi morali, da bi usmerjali v pedagoško službo najboljše pedagoške delavce. Vztrajati bomo morali pri tem, da ima vsak svetovalec primerno izobrazbo. Ta kriterij je poglobiten in pri njem v nobenem pogledu ne bomo smeli popuščati; izvajati ga bo treba dosledno in postopno, najprej pa na najpotrebnejših mestih (v osnovnem šolstvu pri svetovalcih za slovensčino, matematiko in tuje jezike, pri srednješolskih svetovalcih za poklicne in druge strokovne šole itd.)

V tej razpravi se je izvršni odbor RIS močno zavzel za ureditev dela sedanjih republiških prosvetnih organov. Menil je, da je sedaj za to edinstvena priložba (Nadaljevanje na 2. strani)

Sodelavcem in bralcem Prosvetnega delavca ter vsem članom sindikata delavcev družbenih dejavnosti Slovenije

ZELIJO MNOGO USPEHA V NOvem LETU

uredništvo, uprava Prosvetnega delavca in
Republiški odbor Sindikata delavcev
družbenih dejavnosti

